

## 潘家小学“武报小记者站”专题

### 插秧记(二)

□ 五(4)班 王宇霖

前不久,学校组织了一次意义非凡的社会实践活动——插秧。听到这个消息的时候,我激动极了!长这么大,我还只在电视里见过用插秧机插秧的画面呢,肯定特别好玩。

当天下午,我们在老师的组织下来到了农耕基地。天气很热,没有一丝风,但是丝毫抵挡不住同学们想体验插秧的热情。正当同学们叽叽喳喳地讨论时,站在一旁的教官笑眯眯地说:“同学们,看得出来你们很想立刻就下田去体验了,但是插秧并不是你们想象的那么简单,下田后一定要站稳,左手握秧,用拇指和食指捏出两三棵秧苗,递给右手,再插进土里,不能过分用力防止弯根,也不能力气太小插得不够深,不然一会秧苗便会浮出水面。”我心里想这有什么难的,还不是张飞吃豆芽——小菜一碟。

我拿着秧苗小心翼翼地来到田边,鼓起勇气,一脚踩了下去,哎呀,脚一下子就陷入软绵绵的泥巴中,滑滑的,不小心就会摔倒。我回想着教官说的方式,一点一点地把手里的秧苗插到土里,但是手好像压根不听我的话,

□ 五(6)班 周依琳

夏日的阳光很明媚,我们五年级要去插秧。

我们坐着大巴车来到插秧的地方,哇!这里好宽广,一块块田地整齐地排列着,那里的教官带我们来到插秧的地方,了解完秧苗的基本插法,我们就开始实践了!

我先换上拖鞋,戴上草帽,走到泥地旁拿了一盘秧苗。我心惊胆战地走进泥地里,哈,居然没陷进去。然后我按照教官说的做,首先把这盘秧苗从根部均匀分成8份,接着把不平的地方抹得平一些,最后把我们的主角秧苗轻轻地插进地里,就大

插了半天,才插了1米。我重新调整了姿势,这下顺手多了,不一会便插完了一把秧苗。我刚准备站起来欣赏自己的战绩时,发现我的腰酸得根本就直不起来,脖子也酸得抬不起来,骨头都跟散架了似的。看着面前还有一大片空白的水稻田,我不禁感叹农民伯伯的辛苦和不容易,也体会到了我们的粮食来之不易。再回头看我插的秧苗弯弯扭扭的,像一个醉汉似的,东倒西歪,还有几根飘在水面上游泳呢,我只能回去补救。看着在微风中摇头晃脑的秧苗,好像在跟我说谢谢呢!

突然,我感觉我的腿边有东西在游来游去,低头一看,“哇……蚂蟥!”看来它正找机会咬我呢,吓得我赶紧跑到了岸上。看着我满身的泥水,同学们都哈哈大笑起来。

在这次农耕活动中,我尝到了成功的滋味,一分耕耘,一分收获,也体会了面朝黄土背朝天的农民伯伯的辛苦,更亲身感受到了“锄禾日当午,汗滴禾下土。谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的含义。

(指导老师:马婷)

功告成了。顶着烈日,我终于把秧插完了,豆大的汗珠顺着我的脸颊流了下来。我数了下,才插了8棵,已经把我累得直不起腰来了。我慢慢地直起腰来观赏着我的杰作,还算满意。可再回头看那些教官们插的秧,简直就是天差地别。我插的秧弯弯扭扭的,就像田沟里的水蛇,而教官们插的就像阅兵的队伍一样笔直。我走出泥地,脚上裹着一层泥土,于是我就去水池里清洗了脚。教官问我们,觉得自己插的秧好不好,我们都异口同声地说,没有教官插的好。

(指导老师:陆雪梅)



“手把青秧插满田,低头便见水中天。”立夏的阳光很明媚,万里无云,正是劳动的好日子。不久前,我们乘坐校车来到了太湖湾耕读大学堂,来这里参加社会实践——插秧。

极目远眺,那是一片无垠的田野,犹如一块巨大的棕绿色绸缎,在大地上铺展开来。亲切的教官向我们介绍了插秧的要领,接着根据

俗话说“一分耕耘,一分收获”,只有劳动,才能收获。前不久,我们就去体验了一次插秧。

插秧前,教官为我们讲解怎样插秧。之前就听过别人说田里面有蚯蚓、虫子之类的,我便开始害怕下水。

我们换上拖鞋,戴上草帽,全副武装。是时候“直面恐惧”了。我们班还在犹豫,不知如何是好的时候,就听到教官一声令下,对面岸上3班的

又是一个炎热的夏日,但又有些不同,因为我们整个五年级集体“逃学”啦!怀着激动的心情,我们来到了太湖湾耕读大学堂,参加令人向往的插秧活动。

一下车,热气就包围了我的全身,唯一的“救命稻草”竟是一顶草帽,不过倒成了防晒的好宝贝。迎接我们的是一位胖叔叔,他是我们的教官,他那黝黑的皮肤和欢快的语调不免让人产生一种莫名其妙的信任感。我们跟着他参观了植物园和动物园。以前我对植物这方面的知识非常自信,因为我认为比别人知道的多,但真正接触到了那么多植物后,我明白了:原来我自以为是的知

□ 五(4)班 陈轩瑜

他的指引,我们一人拿一把秧苗,走到田埂边,脱下拖鞋,等待着号令。随着一声令下,我们终于可以下田了。我看着脚边土黄色的烂泥地,心想:这水冒着泡,看起来虽然很恶心,但是,等一会下去和现在下去都是一样的,倒不如勇敢一点,直接下去。我咬咬牙,说干就干,先一只脚慢慢地踏入淤泥里,感受到一股湿软,泥土温柔地包裹住我的脚,仿佛有一种吸力将脚轻轻地往下拽;田埂上的另外一只脚也慢慢地踏进去,像是踩在一团柔软的海绵上,有着微微的弹性,同时还能感受到丝丝凉意从脚底渗透上来。班级里那些爱干净的女同学迟迟不肯下去,看着浑浊的泥水直皱眉。但在我这只领头羊的鼓励下,她们颤颤巍巍地把脚伸了下去,伸入稻田。

教官对我们下达指令:“同学们,请走到样线中央来,进行分秧插秧。注意了,

□ 五(6)班 唐可昕

同学就一个接着一个地下了水。我最终狠下了心,一下子把脚扎入水中,一步步走向前去。虽然动作迅速,但我内心还处于恐惧之中。

慢慢地,我开始学着别人插秧。别人往左插,我也往左插;别人后退,我也后退……我一只手握着一把秧,随便应付着。我刚把一棵秧插入泥里,可这不争气的小秧苗低下了头。呃……一言难尽。我顿时感到了什么是“辛苦”。一回头,我

□ 五(5)班 管皓妍

识只是冰山一角而已。画面一转,一只庞然大物——牛出现在我眼前,它那铜铃般的眼睛瞪着我们,两只鼻孔冒着气,好像在说:“是谁让你们闯入我的领地的?”

接着,教官带着我们来到一片绿油油的稻田前,他指挥我们换上拖鞋,通过走廊,走到一片乌黑的泥田前。我们左手托着秧苗,慢慢地踏入泥田里,被阳光照过的泥田湿湿的、黏黏的,却又暖洋洋的。我们艰难地走到早已拉好的红线那里,学着教官的样子,左脚插一个,中间插一个,右脚插一个,退一步;左脚插一个,中间插一个,右脚插一个,再退一步……我们像一个个小农民

插秧的时候,要倒退着插,要分秧。”我们说干就干,分两株秧苗后用力插进泥地里,一排插5株,慢慢地倒退。忽然,我看到刚插的许多秧苗都漂浮在水上,心中不禁疑惑:究竟是谁不好好插秧,反倒让这些秧苗漂浮在秧田上?这秧苗长大之后就是无数金黄的稻穗,就是我们每天必吃的白花花的大米啊!终于,我的所有秧都插完了,等我回到田埂上,已经是满头大汗,可我也就插了四五排。此时我终于体会到农民伯伯们的辛苦,终于理解了“汗滴禾下土”“粒粒皆辛苦”。我不能浪费粮食了,正所谓“行船靠掌舵,理家靠节约”,节约是中华民族良好的品德。

随着最后一株秧苗插入稻田,大家脸上洋溢着满足的微笑。微风拂过,秧苗轻轻摆动,仿佛在向大家挥手告别。大家虽然身体都很疲惫,但眼神中透露着一种自豪。

(指导老师:马婷)

望见了旁边已插好的秧田,里面的秧苗插得笔直笔直的,整齐地排列着,不像我们班插的,横七竖八东倒西歪的。我内心不禁感到惊叹且疑惑:他们是怎么插整齐的呢?

终于上岸了,顿时松了一口气,大家欢快地奔向水池洗手洗脚。

这次的插秧活动,让我们懂得了“劳动最光荣”的道理,这也是劳动给予我们的奖赏。

(指导老师:陆雪梅)

一样,弓着背,插着秧,太阳炭烤着我们的脊背,又累又渴。随着时间的推移,满满一排的秧就插完了,虽说不太美观,但也能凑合。大家相互看了看,有裤子上全是泥的,有衣服上两个大手印的,还有直接化身“泥人”的。大家都忍不住笑起来,整个稻田都回荡着我们的笑声。

回顾着当天的活动,参观植物园,感受到了植物的多样性和趣味性;去插秧,感受到了农民伯伯的辛苦。所以这个世界上还有很多我们需要去学习和探索的东西,就像今天一样,让我们一起去努力吧!

(指导老师:秦英芳)

本版组稿:李永清